



平而不凡,湖海一城。长三角城市群重要中心城市关键节点的平湖,人才与城市双向奔赴——

兴城,“才”是重点

开栏语: 桨声激荡处,英才聚湖生。当赛艇划破东湖的碧波,一场关于人才与城市的“双向奔赴”再次在平湖书写动人篇章。人才是一座城市在高质量发展浪潮中劈波前行的“第一桨”。赛艇不仅是竞技的舞台,更是平湖“以赛引才”的创新实践。在激流勇进的赛道上卷起的每一朵浪花,都闪耀着璀璨明珠的人才之光。海归博士结成创新联盟,科研精英碰撞智慧火花,“引育留用”化作聚才磁场,产教融合汇聚强劲动能……承载着“同舟共济”精神密码的赛艇,正鼓满高质量发展的风帆,向着更加美好的未来进发。

为迎接“5·18”嘉兴人才日的到来,今天起本报推出“禾你在一起·平湖挺你”栏目,精心采集人才强市建设中的精彩“浪花”,感受“才聚金平湖,引领新崛起”的澎湃动力。敬请关注。

记者 胡佳英
通讯员 冯渊

人为“诚”聚,城以“才”兴。平湖,一以贯之的“平和报本、勇猛精进”的城市文化精神,加之“面朝大海、背靠上海”这一得天独厚的区位优势,吸引一批批人才慕名而来。近年来,平湖以广纳天下英才的格局,广开进贤之路,以最坚实的产业平台构筑最强磁场,以最顶格的服务标准涵养最优化生态,以最精准的人才政策彰显最大诚意,不断书写着“人才是城”的绚丽华章。

释放人才招引加速度

引才,是人才工作的关键一环。去年,浙江星月药物科技有限公司成功获批平湖首家国家级博士后科研工作站,至此平湖国家级博士后工作站实现“零”的突破。

“扬帆起航·才聚平湖”大学生校招活动,全年引进青年大学生1.4万余名;深化博士后创新创业,招收企业博士后16位,5位博士后入选中国博士后科学基金资助;实施工程师提升工程,有序推动企业工程系列职称自主评聘和高层次人才职称认定,新晋高级职称近300人;推进技能型社会建设,首创“四元四共”产业人才培养模式,推动产业人才提质增量,新增技能人才9000余人……一项项举措落地有声,成为一道道平湖招才引智的亮丽风景线。

提升平台合作承载力

去年下半年,平湖先后落地启用“596”长三角创新中心,与长三角国家技术创新中心签订战略合作协议,标志我市深度融入国家长三角区域一体化发展战略,为更多引领性技术成果转化提供广阔的产业化空间。“启用至今,我们重点开展科技创新协同攻关、科技项目引育、高层次人才引进等工作,已先后开展汇智‘豹变’‘木兰’等系列活动,对接各类项目18个。”“596”长三角创新中心负责人说道。

院(校)地合作,是平湖眼睛向外、借势借力建设高能级科创平台的重要途径,更是平湖以平台为载体,提升对人才、对人才项目吸引力的重要方法。近年来,毛军发院士工作站、清华长三院平湖创新

中心、上海交大平湖智能光电研究院、浙江工业大学平湖新材料研究院等众多高能级科研平台投入使用。此外,校企合作也成为产教融合发展的重要助推器。比如,我市人才企业嘉兴富瑞邦新材料科技有限公司与东华大学成立了浙江东华纳米技术研究院,打开了企业发展的大门。

科创平台大刀阔斧引进建设之际,产业平台建设同样马不停蹄。从平湖科岛先导区等市级平台,再到平湖经开智创园、独山港浙大之光一期、新仓智慧谷科创园等镇街道特色平台,平湖一个个产业平台加快建设的背后,下的是“以产聚才、以才兴产”的大棋。近年来,我市围绕“3+3+3”现代产业体系,加快建设产业平台,为产业落地、人才落户提供了重要支撑,构建起了产才融合发展的生态圈。

做优人才服务生态圈

用扭扭棒制作郁金香,体验手工制作的快乐;用手中的画笔描绘春天,享受生活的乐趣;参加“向‘莓’好出发”活动,一起栽种草莓苗、培土浇水,在劳动中感悟团队精神……这是刚刚过去的4月,钟溪汇国际青年人才社区组织的人才服务活动。“这里活动非常多,我们经常聚在一起交流,大家像一家人一样。”对入住的青年人才来说,钟溪汇国际青年人才社区不仅是他们在平湖工作落脚

的地方,更是他们的温馨港湾。

礼遇人才,方能致远。近年来,平湖坚持以人才需求为导向,坚持“硬支撑”与“软服务”双管齐下,切实为人才在平安居落户、求职就业、创新创业解决了“后顾之忧”。在“硬支撑”方面,布局了“1+8+N”人才服务矩阵,建成平湖首个青年人才之家。以钟溪汇国际青年人才社区为试点,加速链接教育、就业、商业资源,形成功能复合、配套完善、宜居宜业的人才社区样本。目前,市镇街道两级规划建设人才公寓7796套,去年新投入使用1500套。

在“软服务”方面,优化出台了人才公寓管理、人才生活和购房补助等政策;承办了全省“留·在浙里”山海协作上海行等活动,揭牌平湖·青田共享飞地、牛津大学学联校友会客厅。更是连续第12年开展名校优生社会实践,关注平湖、来到平湖,建设平湖的人才感受到了城市爱才惜才的诚意。

“引育留用”组合拳,拳拳有力、拳拳生风,让人才引得来、留得住、用得好,勾勒出了一幅平湖与人才“双向奔赴”的精彩画卷。



我市非遗再添新彩

六项技艺入选嘉兴市代表性项目名录

记者 张宇青

本报讯 近日,嘉兴市公布最新一批非物质文化遗产代表性项目名录,我市6个非遗项目入选,涵盖传统技艺、传统美术等多个类别,展现了我市非遗保护的丰硕成果。

在传统酿造技艺方面,老鼎丰玫瑰米醋酿制技艺以其独特的古法工艺入选。据了解,该技艺已有170多年的历史,在江南一带久负盛名。这项传统技艺采用古法酿制,包含选料、浸渍、蒸饭、入缸搭窝、自然发花、醋酸发酵等十多道工序。酿造过程完全依靠自然环境中微生物的作用进行发酵,最终形成色泽如玫瑰、晶莹剔透的米醋,故得名“玫瑰米醋”。如今,这一传统技艺在“群欢”品牌的传承下,不仅保留了古法酿制的精髓,更通过现代化生产让这一江南风味走向全国。

在传统食品制作技艺方面,杜瓜子炒制技艺的入选彰显了“药食同源”的传统智慧。杜瓜子又称栝楼子,既是中药材,也是深受居民喜爱的零食。其炒制工艺讲究火候与配料的把控,成品色泽褐亮,籽仁饱满,剥开后可见仁心泛着一层淡淡的绿色。入口后,独特的清香与脆爽口感让人回味无穷。

除此之外,入选的还有微景造型艺术、平湖八宝饭制作工艺等。此次传统技艺的入选,不仅丰富了平湖的非遗名录,更展现了传统工艺在现代社会生命力。截至目前,我市已拥有国家级非遗项目2项、省级7项、嘉兴市级47项、平湖市级221项,形成了较为完善的四级非遗保护体系。

为“点赞短信”点赞

言成声

“没想到礼让行人,还被交警表扬了。”最近,平湖交警针对礼让斑马线发送的“点赞短信”获得了不少网友点赞。

原来,这些表扬短信来自交警的事故预防预警测试系统。自4月24日起,交警部门试点对车辆通过斑马线前提前减速、礼让行人,且车速小于30km/h的车主,系统会自动识别并发送“点赞短信”到驾驶员手机上,对其在斑马线前的“礼让”行为表示点赞与感谢,以此引导广大驾驶员礼让行人,做到安全、文明驾驶。目前,交警部门已在全市各镇街道人流量较大的小区门口、学校企业周边及商业区附近设置了8个“文明礼让点赞点”,已有16400多名驾驶员收到了暖心的“点赞短信”。

收到来自交警的短信,人们的第一反应往往是心头一紧,大都以为是交通违法了。如今,针对斑马线前的礼让行为,交警“反其道而行之”,向司机发送“点赞短信”的做法确实让人眼前一亮,心中一暖。这一举措不但打破了人们对交警部门的“刻板印象”,更传递着人性化交通管理、交通执法的温度。

“机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。”这是写在道路交通安全法里的明确规定,所有司机必须遵守。而在进行交通管理时,如果采用“一刀切”罚款、扣分等强制方式,或许能起到“立竿见影”的效果,但也容易产生一些问题,难以引起交通参与者的内心认同。现在,交警部门用发送“点赞短信”的方式,既明确告知了驾驶的安全速度,又给予了驾驶员满满的情绪价值,也在无形中拉近了警方与市民之间的距离。

斑马线是生命的“安全线”,更是城市的“文明线”。斑马线前提前减速、礼让行人,目的是有效避免交通事故的发生,体现的是交通法规的人性化关怀。从短信的“单向输出”,到文明交通的“双向奔赴”,交警部门推出“点赞短信”,就是人性化交通管理方式的有益实践。

道路交通安全与便利是城市高质量发展的重要基石。人性化、有温度的城市交通执法和交管服务,不仅有利于人们的生产生活,也是优化营商环境的具体体现。进一步提升城市交通执法温度,需要相关部门牢固树立“宽严相济、包容审慎”的柔性执法理念,坚持严管和厚爱相结合,激励和约束并重,逐步扩大“点赞短信”的推送范围,鼓励和引导更多的市民自觉模范遵守交通安全法规。

当然,除了“点赞短信”,交警部门还可以对因未按要求及时减速被设备抓取,或者对车速超过规定的车辆,分别发送温馨的“提醒短信”与“警示短信”,实行“只提醒、不处罚”或“首违不罚”,让驾驶员行车更加规范,让城市道路交通环境更加畅通、安全。

第1评论
DIYI PINGLUN 栏目统筹:黄金凤

巧手传爱意



母亲节前夕,新仓镇芦川社区组织辖区居民开展手工制作、竹编体验活动,在互动中传递节日温情,共享温馨的亲子时光。

摄影 王强 陈明远

开拓多元化国际市场
新仓企业加快“出海”逐浪

记者 荣怡婷
通讯员 陈明远

本报讯 “目前已经收到了一批订单,即将安排生产。”刚从第137届广交会回来,金健峰集团平湖童车有限公司总经理何夏峰就马不停蹄地对接客户,推进后续合作事项。

作为广交会的“老面孔”,金健峰集团已连续20多年未曾缺席,这次公司带着一批品牌授权童车惊艳登场,吸引了不少客商驻足咨询。“这次参展我们收获满

满,共接待了100多名客商,数量比往届都多。”何夏峰语气中难掩喜悦。近年来,面对复杂多变的发展形势,金健峰放弃“一条腿走路”,将目光投向更广阔的国际市场,通过广交会、香港玩具展等展会平台,积极链接全球资源,开拓外销市场。正如在本次广交会上,企业接触了不少欧洲、中东、南美等地的客商,并在会后顺利接到了来自希腊某企业的订单。

新订单的到来,为企业注入了一剂“强心针”。“我们将聚焦第三方世界国家,积极布局新兴市场。”

对于未来发展方向,何夏峰心中有清晰的规划。接下去,企业还计划前往巴西、塔吉克斯坦等地参展,把“平湖童车”推向世界。

展会是企业“走出去”的重要途径。本次广交会,新仓共有20多家企业参展,涉及包装印刷、童车等领域。其中,作为首批参展商,浙江莱织华印刷股份有限公司以“新人”身份精彩亮相,希望能在国际平台上展示企业的印刷工艺和水平,寻求新的合作伙伴。“广开门户,挖掘新市场,开发新客户,是我们当前的发展路

径。”莱织华印刷上海分公司销售总监陈天练说道。近年来,莱织华印刷通过以商引商、地推活动等手段,积极拓展外贸“朋友圈”,这次借着展会平台,企业也接触了不少亚非拉地区的潜在客户,递出了“金名片”。但莱织华印刷深知“市场竞争搞来搞去,最终还得靠服务给力”,对此,企业在寻找优秀合作伙伴的同时,还不断苦练“内功”,通过加大创新投入,推出了更适配国外需求的便捷型包装产品,以优质产品铺就出海坦途。

在全球化浪潮下,企业出海

已成为一种必然趋势。近年来,新仓紧跟新形势、新需求,以对内扶持和对外开放“两手抓”,鼓励企业“走出去”,开拓多元化国际市场。一方面,依托各大境内外展会平台,组织企业抱团出海,扩大影响力;另一方面,聚焦童车等特色产业,强化土地、资金等要素保障,构筑企业出海底气。“这两年,我们还不断加强与京东、天猫等平台的合作交流,以线上破局外贸企业发展壁垒,扩大世界影响力,将‘新仓优品’送达世界更多角落。”新仓镇经发办主任金健说。

“莲馆”焕新再放清辉

平湖李叔同纪念馆将于本周末对外开放

记者 王茹彤

本报讯 在东湖畔,有一朵“莲花”,它是城市记忆的扉页,是文化血脉里最温润的一段流淌。经过一年多的提升改造,这周末,平湖李叔同纪念馆将重新绽放。那么,焕新后的李叔同纪念馆又有哪些看点呢?背后又有着怎样的焕新故事?昨天,记者进行了一番探访。

穿过一楼的大厅,李叔同纪念馆二层是此次提升的重头戏,只见动态沙画剧场的大屏上,生动地演绎着“津门岁月,家风启蒙”的场景;互动钢琴弹奏处,市民可以在现场弹奏《送别》等学堂乐歌;半包围的全息投屏上,重现

着李叔同“念佛不忘救国”“最后之胜利”的家国情怀……以数字赋能,馆内浓浓的“科技味”让人顿觉眼前一亮。站在莲瓣内,在沉浸式的体验之下,恍若穿越时空,跟随着李叔同的脚步来到民国时期,开启了一场与永恒风骨的深情对话。莲瓣切换间,又仿佛身临其境地体悟着不同时期的李叔同艺术生涯和成就。

据悉,李叔同纪念馆作为平湖文化地标,自启动提升工程以来,以“释放建筑美学能量,重构人文叙事空间”为核心,对建筑立面、灯光系统及基本陈列进行全面升级。焕新后的李叔同纪念馆以“凡事认真,勇猛精进”的人格精神为主线,共分为《孝悌·平湖

后生》《清凉·律宗祖师》等7幕。新馆整合了最新的李叔同研究成果,公布了以往没有展出的民国时期孤本,共展出《袭红轩印翠》《国学唱歌集》《四分律比丘戒相表记》等民国珍稀资料30余件,文物4件(套),进一步凸显纪念馆藏文物的价值,勾勒出李叔同“绚烂至极,归于平淡”的生命哲学。

此次李叔同纪念馆得以焕然一新,背后不仅汇集了社会各界人士的智慧,更耗费了无数人的心血。对于平湖人来说,这方如莲的天地,早已成为涤荡心灵净土,但随着年代久远,建筑的适用性与传统的展陈方式已不再适用于当下人们的追求,让这方精神净土重现生机,已然刻不容缓。

“早在2016年,我们就有了改造的计划,当时社会各界人士都非常关注纪念馆的提升。”平湖李叔同纪念馆副馆长钱江鸿说。提出想法,马上行动,为了使最后的展陈在顺应时代的情况下,更符合其独特的建筑造型和李叔同的文化与精神,平湖李叔同纪念馆研究团队走访上海、天津等地收集各类资料,多次召开专家论证会,邀请各界代表探讨研究,最终于2019年正式启动文本大纲的设计。

万事开头难,却也是当代人对“凡事认真,勇猛精进”的生动诠释。文本大纲,形式设计概念方案、施工阶段深化方案……“仅是方案编制,就经历了上百次的修改,很多次甚至是颠覆性地推

倒重来。”钱江鸿说,2021年10月是她记忆深刻的一段时间。当时因为设计理念、叙事手段需要改变以往传统模式,实现数字赋能,原设计方案需要全部推翻,从零开始,这对研究团队来说无疑是一个“噩耗”。但研究团队的成员们没有抱怨没有放弃,立刻又重新投入到新方案的设计讨论中,也正是他们这份精益求精、认真踏实的工作作风,让我们得以再见李叔同纪念馆的恢弘典雅与厚重历史,使李叔同的艺术魅力和人格精神穿越时空,熠熠生辉。

为了一个馆,奔赴一座城。在这样的期待下,5月10日将迎来平湖李叔同纪念馆焕新启用仪式,5月11日正式对外开放。